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Nowogeorgiewszkef a Narev és 
Visztula között is elzártuk

I német nagyvezérkar legújabb jelentése

A nagy főhadiszállás jelenti : Berlin, augusztus

Nyugati hadszíntér

gonneofcban htaibM ütkö2et fi»«. Ar-

a melyek a Monte dei sei Buti 
ellen irányultak, szintén teljesen 
visszavertük.

Egyébként a tengermelléken, 
Kamillában és Tirolban csak 
agyuharcok folynak.

E hónap hatodikán este és a 
hetedikére hajló éjszakán olasz 
gyalogság két üteggel a Forcellna 
dei Montozzon át Pejótól délre 
betört 1 irolba. A támadás, ame­
lyet ezek az erők hetedikén haj­
nalban megkíséreltek, már tüzér­
ségi és gyalogsági tüzelésünkben 
meghiúsult. Az olaszok élénk 
Evviva Italia ! és A basso Austria ! 
kiáltással a lehető leggyorsabban 
mentek vissza.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Keleti hadszíntér :
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Késhegyen az
ántánt ügye

London,

Délkeleti hadszíntér :

északkeledre1 bfbfiffeS® “Uözés közben Iwangorodtól
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totla viss!L k-ö.G n I b.a,sz<rnJ’i> az oroszokat Wieprzen túl szőri-

Uób’chS!Ä\l°Sr Ped'S a B“8 melle,li 0=ztmwh.nsk-

Oiadalmas előnyo­
mulás a Wieprzné!

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Budapest, aug. 8.
Orosz hadszíntér :

József ferdinánd főherceg had­
serege tegnap a Visztula és Wi- 
eprz közötti területen folytatta a 
támadást. A közvetlenül a Wieprz- 
től nyugatra előrenyomuló táma­
dó csoport az ellenséget több vo­
nalból kivetette, délután elfoglalta 
Lubartowot és észak felé egész a 
folyó könyökéig nyomult előre. 
A megvert ellenség rendetlenség­
ben menekült a Wieprzen át.

Miechowtól délre és délnyugat­
ra csapataink szintén teljes sikert 
vívtak ki. Itt az ellenség, hogy 
támadásunkat kivédje, ellentáma­
dásba ment át, amely kézitusára 
vezetett. Az oroszokat szemben 
és oldalról támadtuk meg és át- 
kergettük a Wieprzen.

A Eubartownál és Miechownál

elfogott oroszok száma tegnap es­
tig 23 tiszt és 6000 főnyi legény­
ség volt: a zsákmány két ágyú, 
tizenegy géppuska és két lőszer­
kocsi.

augusztus 9.
A „Morning Post“ írja: Meg 

kell mondanunk a nemzetnek, 
hogy a helyzet komoly. Bármit 
mondjanak is a hivatásos opti­
misták. bizonyos, hogy Oroszor­
szág ezért adta fel X arsót, mert 
keserű kényszerűség szorongatta. 
A német hadseregek óriási beke- 
ritési mozdulata még folyamatban 
van. Ez a mozdulat rettenetes és 
a legnagyobb mértékben vesze- 
delmes. A nagyherceg minden 
elővigyázatosságára és ügyessé- 
gére, az orosz gyalogság ragyogó 
állhatatosságára lesz szükség 
hogy kijussanak abból a hálóból’ 
amelyet a német hadsereg nagy 
stratégiái feszítettek ki. Késhe­
gyen áll most az ántánt ügye. 
Olyan helyzettel állunk szemben, 
amelybe az- egyedüli biztosíték 
az, hogy mindent megteszünk, 
amire a nemzet képes.

Baranov felé menekülnek az oro­
szok. Az első zsákmány a iubar- 
tow—miechovi hatalmas győze­
lemnél huszonhárom tiszt, hatezer 
közlegény, két ágyú, tizenegy 
gépfegyver és két municiős kocsi 
a zsákmány emelkedése azonban 
még várható. A hajtásában áttört 
orosz fronton annyiban érezhető 
József Ferdinánd győzelme, hogy 
az oroszok már Mackensen, Kö­
vess és XVoyrsch seregei elől 
visszavonulóban vannak. A Xarew 
mellett a németek hatalmasan 
előnyömül tak,. Zegrze, Dembe, 
nercek erődjeit megvívták és 
megszállották. Xovogeorgiewszk-
nél még áll a harc.

Az oroszok $ürge!i< 
a nyugati ifferzivát
Kopenhága, aug. 9.

Azok az orosz hadtestek, a me­
lyek még a X’isztula vidékén 
Iwangorodtól északnyugatra ma­
radtak, dél felől az alsó Wieprz 
irányában győzelmesen előrenyo­
muló csapatainktól fenyegetve, ma 
reggel szintén megkezdték a visz- 
szavonulást északkelet felé. Osz­
trák-magyar és német csapatok 
üldözik őket.

A lubartowi áttörés

A Wieprz és a Bug között a 
harc tovább folyik.

Kelet- Ualiciában a helyzet vál­
tozatlan.

Olasz hadszíntér :

Augusztus hatodikén este újabb 
heves tüzérségi előkészítés után 
erős olasz gyalogság megtámadta 
a fensik szélét a polazzo ver- 
meglianói szakaszon. Ezt a táma­
dást, mint valamennyi előbbit, I

József Ferdinánd főherceg had­
seregének tegnap megkezdett lu- 
bartovi áttörése ma nagy erőkkel 
folytatódott és teljes sikert hozott. 
Az oroszok menektilésszerüen a 
legnagyobb rendetlenségben fut­
nak a ^ ieperzen át Leskovicénél 
keleti irányba. Csapataink kemé­
nyen üldözik őket. Hogy az orosz 
visszavonulás mennyire nem szán­
dékos és önkéntes itt, mntatja az, 
hogy az oroszok a lubartovi áttö­
rést Miechovtól délre heves tá­
madással igyekeztek elhárítani, 
amely egészen a kézitusáig fejlő­
dött. A kézitusában hatalmasan 
visszavertük és megszalasztottuk 
az oroszokat, miközben Eubartow- 
nól áttört csapataink bekanyarod­
tak Miechovnál az oroszok olda­
lába. József Perdinánd főherceg 
balszárnya elől a XX'ieprznél lévő

A „Nowoje X rém ja11 feltűnést 
keito cikkben cselekvésre szólítja 
fel a nyugati szövetségeseket. Az 

I oi ősz ok tudták, hogy a szövetsé­
geseknek a marnei csata után pi- 
hermiök kellett és teljes megelé­
gedéssel látták az uj erőfeszité- 
sekre, uj győzelmekre irányuló 
előkészületeket. Ámde, kérdi a 
lap, mikor jön el az ideje a döntő 
offenzivának ? A nagy német 
nyugatra való előtörés alkalmá­
val az orozzok több hadtestet fel­
áldoztak, hogy a szövetségeseket 
megmentsék. Majd kelet felé for­
dultak a németek és akkor Orosz­
országban hasonló manővert vár­
tak, hogy ez elmaradt, annak 
természetesen fontos okai lehet­
nek De a nyugati hatalmak 
mos megértik, hogy Oroszország 
elhatározó veresége mit jelent 
szövetségesei számára. A német 
seregek egész tömegei vetnék 
“adukat rájuk és megsemmisíte­
nék őket. Az orosz sereg most 
megrövidíti frontját és uj állások­
ba megy vissza. A német és osz-
vAi agyar seregeknek közel 
Kétharmada szerepel ezekben « 
harcokban. Szövetségeseinknek 
ezeket a viszonylag kedvező kö­
rülményeket ki kellene használ­
ni ok és az offenzivát megkezde­
niük.

Bulgária válaszúton
Köln, augusztus 9.

A „Kölnische Zeitung“ szófiai 
levelezője jelenti: Irányadó kor­
mánykörükből úgy értesülök, hogy 
a négyes szövetség képv iselői egv- 
rnásután szóbeli nyilatkozatokat 
tettek a bolgár kormánynál. E 
közlések azonban Szerbia maga­
tartása miatt még nem tartalmaz­
zák a bolgár kormány részéről 
kívánt összes felvilágosításokat A 
kormány Bulgária helyzetét ese­
mények tekintetében igen kedxe-



o

zőnek tartja. A török-bolgár tár­
gyalások barátságos alapon tovább 
folynak.

A város ügyei
Közgyü’es a városnál

Rövid, alig félóráig tartó köz­
gyűlése volt ma délelőtt Makó 
városának. Ez volt az augusztus 
havi rendes közgyűlése a város­
nak, melyet Galambos Ignác 
dr. polgármester elnöklete alatt 
tartott meg a város képviselőtes- ; 
tülete.

Alig volt még eddigelé Makó j 
városának olyan közgyűlése, mely ; 
ilyen rövid idő alatt ért volna 
véget, mint a mai. Oka ennek 
részben az is, hogy a tárgysoro­
zatra kitűzött ügyek nem voltak 
a legtávolabbról sem fontosak. 
Azoknak úgyszólván egyike sem 
szolgáltatott különösebb vitára 
okot. De oka ennek részben az ; 
is, hogy a képviselőtestület igen 
sok tagja hiányzott a mai köz­
gyűlésén. mert ezidő szerint a 
képviselőtestület tagjai közül még 
igen sokan az aratással és csép- 
lóssel vannak elfoglalva s igy 
nem értek rá a közgyűlésen meg­
jelenni

Ez a körülmény különben ismé­
telten csak annak igazolására 
szolgál, hogy nálunk Makón fö­
lösleges július és augusztus ha­
vában rendes közgyűlést tartani, 
mert ha valamely halasztást nem 
tűrő ügy kerül elő, az szükség 
esetén ‘rendkívüli közgyűlésen is 
elintézhető.

A mai közgyűlésről különben 
az alábbi tudósításunk számol be:

Galambos Ignác dr. polgár- 
mester a közgyűlést délelőtt 9 óra­
kor nyitotta meg. A közgyűlés 
napirendjére kitűzött ügyek elő­
adói voltak : G e r a Sámuel városi 
főjegyző, G o r c s a Péter városi 
tanácsjegyző, H aj d u János vá­
rosi fő számvevő és P á k h Kál­
mán gazdasági szaktanácsos.

Uj óvodát épít a varos.
A vallás és közoktatásügyi kor­

mány már több Ízben sürgette 
Makó városát, a kir. tanfelügyelő 
utján, hogy a kültelken óvodát 
építsen, természetesen az óvodák 
államosítása alkalmával kötött 
szerződés értelmében akként, hogy' 
a fölépítendő óvodának összes 
építési költségeit visszafizeti.

E sürgetéseknek eddig annyi 
volt az eredménye, hogy a városi 
tanács az Atilla és a \ áradi utca 
keresztezésénél Zsikai Istvánnétől 
300 négyszögöles telket vásárolt 
meg négyszögölét 14 koronájával 
és az erre vonatkozó ideiglenes 
szerződést az eladóval meg is kö­
tötte.

Ezt az ideiglenes szerződést ma 
a város képviselőtestülete jóvá­
hagyta, de egyúttal kimondotta 
azt is, hogy az uj óvodát a Vára- 
di és Atilla utca keresztezésénél, 
az említett telken építi fel.

Bajok a nyomtatvány 
szállítás körül.

Makó város tanácsa a gyakor­
latnak megfelelőleg a papír és a 
nyomtatvány szállítására még a 
múlt év december havában meg­
tartotta az árlejtést, melyet a 
képviselő testület ez év január 
havi rendes közgyűlésén jóvá ;s 
hagyott.
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A képviselőtestület ezen hatá- 
I rozata ellen az egyik papirkeres- 

kedő illetve nyomdatulajdonos fe- 
lebezóssel élt. Ezt a fellebezést 
azonban a város két hónapi ké­
sedelemmel terjesztette fel illeté­
kes helyére, a megyére, hol a ké­
sedelem miatt vizsgálatot rendel­
tek el.

E vizsgálatot a polgármester 
megejtette és annak eredményét 
a mai közgyűlésnek jelentette be. 

j A polgármester jelentése szerint 
I a város tisztikarából senkit "sem 
I terhel a felebbezésnek késedelmes 

felterjesztése körül mulasztás és 
abból a várost semmiféle anyagi 
károsodás nem érte, miért is a 
képviselőtestület tudomásul vette 
a polgármester jelentését.

A közélelmezés javítása:
R á k o s s y Gyula rendőrkapi­

tány a közélelmezés javítása érde­
kében indítványt adott be a vá­
roshoz. Az indítványban Rákossy 
Gyula rendőrkapitány elszámolás 
kötelezettsége mellett 10 ezer ko­
ronát kért Makó városától a ható­
sági husszék fejlesztése, illetve a 
közélelmezés javítása érdekében.

A város képviselőtestülete ki­
sebb vita után utasította a taná­
csot, hogy a kért összeget vágó 
jószág bevásárlási céljaira a rend­
őrkapitánynak a szükséghez képest 
bizonyos részletekben utalvá­
nyozza ki.

Apróbb ügyek.
A képviselőtestület tudomásul 

vette Csanádvármegye közigazga­
tási bizottságának véghatározata 
alapján az igási—körzeti állami 
elemi iskolák, a rákos! — körzeti, a 
makói gazdasági ismétlő iskola 
számadásait, nemkülönben jóvá­
hagyta a makói polgári leányisko­
lának 1914—1915 évi költségveté­
sét.

Végül a képviselőtestület a vá­
rosi tanács javaslata alapján Weisz 
Józsefnek, Balogi Juliannának, 
Nagy Józsefnének 4—4 korona, 
Aass Istvánnak 8 korona h-ivi 
segélyt utalványozott, Ozv. Föld 
házi Jánosnét és id. Klombárszki 
Istvánt a v. szegény-menházba 
felvette, mire a közgyűlés véget 
ért.

Sohasem jó 
a nagy sietség
Ismét felabbezték a központi 

választmány választását
A törvény nem tudásával senki 

sem mentheti magát, még a leg­
egyszerűbb, várostól-falutól távol 
lakó tanyai ember sem. Ha az 
ilyen együgyü polgár cselekedete 
paragrafusba botlik, kénytelen el­
szenvedni a következményeket. 
Törvény nem tudása annál kevés­
bé mentesítő azon hatósági szemé­
lyekre, akiknek a törvény alkal­
mazása a kötelessége, akik ezen 
nagy hatalom letéteményesei.

A központi választmány válasz­
tása körül egyenesen törvényes 
rendelkezéssel ellentétes intézke­
dés történt, amennyiben az 1913. 
évi XIV. t.-c. 29. szakaszának 
azon világos intézkedése dacára, 
hogy t. i. a központi választmány 
választását rendes közgyűlésen 
kell megtartani, a választás rend­
kívüli közgyűlésen ejtetett meg.

Mi volt e nagy sietség oka, 
miként magyarázható az, hogy 
minden áron le kellett görgetni, 
hengerelni a választást, feleljen 
az, akit illet.

Valóságos csodabogár ez a vá­
lasztás ; egy előző választást meg­
semmisített a közigazgatási bíróság 
és most, ugyanazon hibába esett 
a városi magistrates. Ne kerüljön 
ezen kisded ügy városunkon kívül 
köztudomásra, mert bizony nem 
válik dicsőségünkre. Van azonban 
ez ügyben megnyugtató igazság­
szolgáltatás is. Komoly figyelmez­
tetés emelte fel szavát a választás 
megejtése előtt, hogy halasztassék 
rendes közgyűlésre, de ez a he­
lyes útra terelő szózat siket fülek­
re talált. Hogyne! Árnyak jártak - 
keltek, imboíyogtak a választás 
előtt és ez a „kapacitálás“ sötétes­
sége elhomályosította az igazság 
világosságát. Nem baj! Az árnyé­
kot a szolgái, érdekhaj hászó borút 
elébb-utóbb, de mindig felváltja 
az igazság derűje, melyet minden 
valószínűség szerint az alábbi fe- 
lebbezés, illetve panaszirat fog 
napfényre hozni:

Tekintetes Polgármester ur !
Makó rendezett tanácsú város 

képviselőtestületének 1915. év jú­
lius 27. napján tartott rendkívüli 
közgyűlésén 221. kgy. sz. alatt 
hozott határozat ellen Makó város 
központi választmányának meg­
választására vonatkozólag panasz- 
szal élünk és tisztelettel kérjük a 
Nagyinéltóságu Közigazgatási Bí­
róság előtt: méltóztassék pana­
szunknak helyt adni és a válasz­
tás eredményét megsemmisíteni. 
Indokainkat a következőkben ter­
jesztjük elő :

I. Sérelmes a központi választ­
mány választásának megejtése, 
mert az 1913. évi XIV. t.-c 29. íj-a 
értelmében a választást csak 
rendes közgyűlésen lehet meg­
ejteni, holott a sérelmes választás 
rendkívüli közgyűlésen ejtetett 
meg.

II. Megsemmisítendő a választás 
azért is, mert a .!' alatt csatolt 
tárgysorozatot tartalmazó meghí­
vóból kitünőleg választás nem volt 
kitűzve. A Nagyméltóságu m. kir. 
Közigazgatási Bíróság 40161915. 
sz. megsemmisítést kimondó hatá­
rozatában világosan utal arra, 
hogy a tárgysorozatban kifejezet­
ten és félremagyarázhatatlanul a 
választásnak kell kitűzve lennie. A 
tárgysorozatban ellenben a követ­
kező foglaltatik: ,J. A m. kir. 
Közigazgatási Bíróság 40161915. 
sz. határozata és a polgármester 
előterjesztése a központi választ­
mány tagjainak megválasztása 
tárgyában“. A tárgysorozatba való 
ezen beállítás még inkább alkal­
mas arra, hogy a képviselőket 
félrevezesse, mint a már megsem­
misített választás alapjául szolgáló 
tárgysorozat, mert ez utóbbi tárgy- 
sorozatban kétségtelenül a felső 
bírósági határozat és a polgármes­
teri előterjesztés foglaltatik. Kü­
lönösen figyelembe véve azt, hogy 
az előző választás megsemmisit- 
tetett, éppen azon az alapon, hogy 
a tárgysorozatban polgármesteri 
előterjesztésről volt szó, a beava­
tottakon kívül senki sem tudhatta, 
hogy a választás meg fog ejtetni.

A központi választmány válasz­
tásának nem szabadna politikai 
jellegűnek lennie és nem 
szabadná úgy megejtetnie, hogy 
csak beavatottak vegyenek arról 
tudomást, a jelen esetben pedig 
ez nyilvánvaló.

III. Megsemmisítendő a válasz­
tás azért is, mert a közgyűlési 
jegyzőkönyvből kitünőleg Szűcs 
-József városi képviselő indítvá­
nyozta, hogy a központi választ­
mány megválasztása halasztassék 
el a rendes havi közgyűlésre, te­
kintettel arra, hogy a nagy nyári 
mezei munkálatok idejében igen 
sok városi képviselő nem élhet 
választási jogával.

Nem kívánjuk hangoztatni, hogy 
a választás politikai színezetet mu­
tat, de különösnek tartjuk, hogy 
a polgármester ur alig, hogy kéz­
hez vette a felső bírósági meg­
semmisítő határozatot, azonnal 
egy pár napon belől rendkívüli 
közgyűlésre csináltatta meg a vá­
lasztást. Ezen különös nagy siet­
ségnek semmi alapja sem volt. A 
törvényben megszabott idő már 
régen letelt, illetve minthogy a 
lövő évben nem lesz választás, a 
központi választmány megalakí­
tása sem volt életkérdés. Hát 
akkor miért kellett olyan sürgősen 
a választást a méltánylandó indo­
kok dacára elintézni ?

Kérjük a közgyűlési jegyzőköny­
vet s a vonatkozó adatoknak fel­
csatolását.

Tisztelettel:
dr. nagy Sándor

és társai.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Aug. 10. Kedd. Rőm. 
katn. és Protest. Lőr. szp. vt. 
Görög-orosz julius 28. Nikánor. 
Nap kel 4 óra 48 perckor, nyug­
szik 7 óra 21. perckor.

Időjárás. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Sürgönyprog­
nózis : meleg, száraz. Déli hőmér­
séklet: 25'2 C' fok.

— A közigazgatási bizottság 
ülése. Csanádvármegye közigaz­
gatási bizottsága szerdán délelőtt 
tartja meg H e r v a y István al­
ispán elnöklésével augusztus havi 
rendes ülését.

— Gyázit téri tisztelet a zsidó 
templomban. Fényes istenitiszte­
let volt tegnap délután a makói 
izraelita hitközség zsinagógájában 
a gyászos véget ért trónörökös- 
párhaiálának évfordulója alkal­
mából. A gyászistenitiszteleten 
Kecskeméti Ármin dr. fő­
rabbi mondott nagyhatású haza­
fias szellemtől áthatott beszédet.

— Ajánlás a honvéd hadapród 
iskolába. Mint ismeretes Makó 
városának régebb idő óta alapít­
ványa van a honvéd hadapród 
iskolánál, melynek kamatai min­
dig biztosítják egy makói ifjúnak 
a katonai pályára való nevelését. 
Ez az alapítványi hely most üre­
sedésbe jött, miért is Makó város 
képviselőtestülete erre az alapít­
ványi helyre Babos Géza állo­
másfőnöknek Imre nevű fiát 
ajánlotta.

— Levél az orosz fogságból. 
Lengyel Sámuel makói katona 
már hónapok óta nem adott sem­
miféle életjelt magáról. Szülei 
már halottnak hitték. Ma azon­
ban levelet irt szüleinek, melyben 
tudatja, hogy orosz fogoly, jól 
érzi magát és pénzt kér.

— Októberig tilos az exhumá-



1915 augusztus 10.

•lás. A hadseregfőparancsnokság 
az egész hadműveleti és hadtáp­
területen egészségügyi okokból az 
elesett, azonkívül betegség vagy 
-sebesülés folytán meghalt holttes­
tének exhumálását és szállítását 
augusztus és szeptember hónapok­
ra eltiltotta. Az eddig már enge­
délyezett exhumálásokat, illetve 
hullaszállitásokat még el lehet 
végezni, az ezután beérkező kér- 
vévyeket azonban az illetékes 
hadtápparanesnokságoá e rendel­
kezés alapján elutasitólag fogják 
elintézni.

— Bevonják az egy koronáso­
kat. Augusztus 15-ikétől kezdve 
a jegybank uj ezüstkoronásokat 
fog forgalomba hozni. Az uj egy­
koronások külső képe más lesz, 
mint a régieké és hátlapjukon 
»1914—15“ felírás lesz egy babér- 
koszorúval övezve. A most forga­
lomban levő egy koronásokat be 
fogják vonni. November 15. után 
már csak az ezüstértékükön vált­
ja be a jegybank a régi egykoro- 
násokat és így remélhető, hogy 
az a rengeteg sok egykoronás 
ezüstpénz, melyet a háború folya­
mán kivontak a forgalomból és 
elrejtettek, november 15-ig vissza­
kerül a jegybankba.

~ A. pamutanyag lefoglalása. 
A hivaialoe lap mai száma közli 
a kormány rendeletét a pamut- 
anyag bejelentéséről. A rendelet 
szerint be keli jelenteni a követ­
kező pamutanyagokat: nyers, fe­
hérített vagy világos szinü, egyes, 
vagy cérnázott pamuttonalakból, 
vagy szövött, kötőit vagy kötszö- 
vött pamutkelme hulladékokból 
tépés, vagy másnemű bontás ál­
tal nj ért szálas anyag, ezenkívül 
mindennemű hulladék. Pamut­
készleteiket tartoznak bejelenteni 
-azok is, akik ez anyagok földol­
gozásával vagy forgalombahozata- 
lával iparszerben foglalkoznak. A 
bejelentési határidő augusztus hó 
18. A bejelentéshez pamutbeje- 
lentö lapokat kell használni, a 
melyeket a kereskedelemügyi mi­
nisztérium ipari műszaki osztálya 
levélben! kérésre mindenkinek el­
küld.

Orosz foglyok Makón. Ma 
délután az 5 órai vonattal 85 
orosz fogoly érkezett Makóra a 
selypi cukorgyárból, hol eddig 
foglalkoztatták őket. E foglyok­
nak igen sok nézőjük akadt, A 
közönség cigarettával és szivarral 
kínálta meg őket. A foglyokat 
Makón mezei munkára használ­
ják.

Állati hullák az utcákon.
A rendőrség ismételten figyel­
mezteti a lakosságot, hogy állati 
hu.Iákat ne dobáljon ki árkokba, 
közterekre, mert ezen cselekmény­
nyel nemcsak kihágást követ el. 
hanem valóságos merényletet kö­
vet el mások egészsége ellen, 
ugyanazért felhivatnak azok, a 
kiknek tudomására jut, hogy ’va­
laki állati hullát dobott ki, hogy 
az illetőt haladéktalanul jelentsék 
fel a rendőrségnél, ahol a tettes 
a legszigorúbb büntetésben része­
sül.

— Talált tárgyak. A rendőr­
ségnél egy darab talált női arany 
fülbevalót őriznek gazdátlanul.
1 gyanott egy női nyakkendő is 
van. Mindezeket az igazolt tulaj 
donos a rendőrségnél átveheti.

— TANUlÖLEANYOK fi­
zetéssel felvételnek WEISZ- 
ÄIANN MALVIN kalaptermében

MAKŐI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 3.

Aratási
eredmények

43 6 millió métermázsa búza
A földmivelésügyi minisztérium 

ma kiadott jelentése az elmúlt 
két hét időjárását a mezőgazda­
ságra kedvezőtlennek minősiti. Az 
esős időjárás a gabonanemüek 
szempontjából általában kedvezőt­
len volt, mert a különben is elég­
gé nedves talajt annyira átáztatta, 
hogy a tarlókon még igen sok 
helyen keresztekben kint fekvő 
kalászosokat behordani és rend­
szeresen csépelni alig lehetett, mi­
által nemcsak a betakarítási mun­
kálatok késtek meg és torlódtak 
össze, hanem a maglermés eleinte 
kitűnőnek ígérkezett minősége is 
sokat szenvedett, amennyiben a 
magvak megfakultak s a több íz­
ben nagyon átázott keresztek alsó 
és felső kévéiben már csírázni 
kezdenek.

A többi terményekre, különösen 
a kertiekre, répafélékre, kereske­
delmi növényekre, takarmányfélék 
re és a kapásnövényekre, ezek 
közül főleg a tengerire a gyakori 
esőzések nagyobbara jó hatással 
voltak, bár az azokkal járó nagy 
lehűlések a fejlődést hátráltatták. 
Vannak azonban egyes helyek, 
ahol már ezek a növények is 
megelégelték a gyakori esőt, mely 
ha tovább folytatódnék, káros ha­
tása nem maradna el, mert pél­
dául a burgonya gumói néhol 
már rothadni kezdenek s a takar­
mányfélék sarjóhajtásai máris el­
vénültek, ahol pedig levágták, ren­
den áznak.

A közport) statisztikai hivatal 
által kimutatott 5,875,979 kát. hold 
búzával bevetett területből a gaz 
dasági tudósítók és a m. kir. gaz­
dasági felügyelőségek adatai sze 
rir.t a tavasz és nyár folyamán 
előfordult elemi csapások (jégesők 
árvizek, stb. körülbelül i száza­
lékon, vagyis mintegy 59.000 kát. 
holdon. A nagyobbára már leara­
tott búzaterület tehát összesen 
5)816.979 kát. holdra tehető.

Ezen a területen a gazdrsígi 
tudósítók és gazdasági felügyelő­
ségek adata[ szerint termett kát. 
holdankiiit 7.49 q., vagyis össze­
sen mintegy 48,600.000 méter­
mázsa búza.

A legutóbbi (július 19—22-iki) 
becslés alkalmával volt 5,875.979 
kát. hold területen átlag 7,65 q 
vagyis összesen mintegy 44,950.000 
métermázsa.

A múlt évben 5,673.134 kát. 
hold területen kát. holdankint 
5.08 "q., vagyis összesen 28,641.091 
mm. búza termett.

A rozstermést a jelentések 12, 
200.000 mázsára teszik. A leg­
utóbbi becslés 12,700.000 mázsa 
volt, a tavalyi termés 10.772.000 

Az árpatermést 12,840.000 má­
zsára becsüli a jelentés, ami az 
utolsó becslésnél valami kevéssel 
kisebb.

A zabtermés 11,900.000 mázsára 
tehető; ez az mól só becslésnél 
nem egészen félmillió mázsával 
kevesebb.

A négy lőkalászos termésered­
ménye tehát a jelentés szerint 
vagy 2.5 millió mázsával keve­
sebb, mint az előző jelentés sze­
riint várható volt.

Rendelet a váltó­
pénzekről

A miniszter az iparkama­
rához

Harkányi János báró kereske­
delemügyi miniszter a váltópénz­
hiány ügyében leiratot intézett az 
aradi kereskedelmi és iparkama­
rához.

A leirat többek között ezeket 
mondja :

Értesítem a kamarát, hogy a 
váltópénzérmek szaporítása iránt 
a körmöcbányai pénzverde telje­
sítőképességének teljes kihaszná­
lásával a lehető intézkedések már 
a háború kitörésével kapcsolatban 
megtörténtek.

A m. kir. pénzügyminiszter úr­
ral együtt azonban arra meggyő­
ződésre jutottam, hogy a váltó­
pénzérmek hiányát seri uj érmek 
verése, sem pedig az időközben 
kellő mennyiségben forgalomba 
hozott 2 koronás bankjegyek ál­
tal megszüntetni nem lehet, mert 
az érezhető hiány kutforrása vol­
taképpen onnan ered, hogy az 
ország lakosságának nagy része 
részben tudatlanságból, részben 
pedig egyes lelkiismeretlen egyé­
nek által a bankjegyek elértékte­
lenedéséről terjesztett és minden 
alapot nélkülöző híresztelések után 
indulva, a váltópénzérmeket el­
rejti és azokat ily módon a for­
galomból kivonja.

Szükségesnek mutatkozik en­
nélfogva, hogy az arra hivatott 
összes tényezők, igy elsősorban 
a kereskedelmi és iparkamara fel­
hívja a közönség figyelmét arra, 
hogy a bankjegyek a koionaérték 
pénzérmeivel és ennélfogva a 
váltópénzérmekkel is teljesen 
egyenlő értékűek, azok érték­
csökkenéséről terjesztett híreszte­
lések minden alapot nélkülöznek, 
továbbá, hogy a váltópénzórmek 
elrejtése, felhasználása és ezáltal 
azoknak a forgalomból való el­
vonása a hazai közgazdaság pénz- 
és értékforgalom, nemkülönben 
a hazai kereskedelem megbénítá­
sát okozó hazafiatlan cselekedet, 
mely a legszigorúbb megrovást és 
megtorlást érdemli meg és hogy 
az elrejtve tartott pénzérmek for- 
galombahozatala a jelen körülmé­
nyek között hazafias köteles­
ség és elsősorban a nagyközön­
ség összes rétegeinek érdeké­
ben áll.

A makói piacról
Áremelkedés a hagyma­

piacon
Makó városának tegnapi piaca 

már elég látogatott volt. De ugyan­
ezen hetipiacról el lehet azt is 
mondani, hogy áruban sem volt 
hiány. Ez a körülmény annak 
igazolására szolgái, hogy lassan­
ként rendesek lesznek nálunk a 
háborús állapotok teremtette kö­
rülmények miatt annyira megza­
vart piacok.

A tegnapi piacra már elég 
nagy volt a búza felhozatal is, de 
a kínálatnak megfelelt a kereslet. 
A felhozott mennyiséget nagyob­

bára kereskedők vásárolták össze, 
de azért sok jutott belőle magán- 
fogyasztásra is.

Különösen élénk volt a hagy­
mapiac. Volt úgy vörös, mint fok­
hagyma bőven, de nem hiányzott 
a vétel sem. A vöröshagyma mé­
termázsája 38—40 koronáért kelt. 
Itt az áremelkedés 2 korona, a 
fokhagymáé 100—110 koronát fi­
zettek, igy itt is az áremelkedés 
jelentékeny.

A baromfi piacon is volt áru 
elég, de az ára olyan volt, hogy 
megadni most sem lehetett.

REGÉNY.
fit liUgrirc mimül

(966)
103. fejezet.

Márta hálája.

— Ohó ! kiáltá Dei-Monte. Még 
ne diadalmaskodjanak. A dolog 
nem úgy áll, mint önök gondolják! 
En csak azt ismertem be, hogy 
Pétsy Mártát akkor éjjel magam­
mal vittem — de nem ám a bér­
ez eg kastélyából, hanem a rablók 
'.anyájáról az én kastélyomba. Ezt 
ő is megerősítheti.

— Hol van hát a kisasszony "? 
térdé Bombini. Ott van még a 
kastélyában '?

— Nincs !
— No persze ! Ki tudja, mit 

csinált vele, hogy most rá mer hi­
vatkozni ! Tudtára adom, hogy le 
van tartóztatva !

Del-Monte elsáppadva kiáltá :
— Ez ellen tiltakozom ! Még 

csak az kellene, hogy engem vád 
alá helyezzenek azért, mert Pétsy 
Mártát a rablók kezéből kiszaba­
dítottam és neki kastélyomba men- 
helyet nyújtottam. Hallgassák ki 
őt s ő állításomat meg fogja erő­
síteni.

Mondja meg hát, hol van 
Pétsy Márta ?

— isem tudom ! Haza térve uta­
zásomból hallottam, hogv esküdt 
ellensége, vagyis ugyanaz az em­
ber, aki őt a herceg kastélyából 
elrabolta, távollétemben kastélyom­
ba lopózkodva, meg akarta őt 
gyilkolni. Azóta eltűnt a leány !

— Lári-fári! legyintett kezével 
a rendőrfőnök, ez mind üres kifo­
gás !

Zaj hallatszott be az utczáról. A 
városban futó tűz gyanánt terjedt 
el a hír, hogy Del- Monte grófot, a 
nép jótevőjét a rendőrség börtönbe 
akarja vetni hamis vád alapján.

tak, hogy ez a hír minél gyorsab­
ban terjedjen el a városban. Mind­
járt izgatták is a tömeget és fel­
szólították, hogy ilyen égbekiáltó 
igazságtalanságot el ne tűrjön !

— N«n engedjük a grófot! ki- 
álták többen.

— Le a rendőrséggel!
b el az igazság védelmére 1 

A zajongó tömeg a rendőrség 
palotája elé ért. Bombini felfigyelt 
a lármára és az ablakaoz sietve 
kitekintett.

A nép lármázott s ökleivel fe- 
nyegetődzve követelte jótevőjének 
szabadon bocsátását.

(Folyt, kcv.)
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Házeladás.
Honvédban, az orosz-temető 
háta mögött, Kovács Antal 
bormérésével szemben, Tür-
utca 1 szám alatti háZBIil,
(teljesen újonnan épült) és 
Bethlen-utca 11. sz. házammal 
egy teken fekszik, akár együtt, 
akár feliben szabadkézből

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet:

KARDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt.

1915. ausrussti:«* 10.

Géptisztitáshoz 
való rongyot keres 

megvételre a
j

nyomdája.

Makulatur papír
kapható jutányos áron 

kiadóhivatalunkban

POÚR ENDRE
tojpfuM Í8aíí.óc

V i L i A-C R É S
t.wssö biztos&4íó itr- 

szer, fl$$5jfelíe
'it tr- m k»zv#ir68ö«6 fa. mii - 
eecféte fe#' sltee
VJima hajpor, Vilma sz«p- ®

pan és hajífjftó szer.
4;*a: Viím» crém í korosa. 

Vilma k*|pcr l korosa, Mim»
ez*pp*.t 76 «». HsiífHtő t >,<v

@i'p»peizif.f*k Mist. íMtStáe#« 4v 
enAküt: isiiuiv süniek*

»

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen télé egy

„Makói Független Ujság“-
ol, m e g t a lalj a 
benne aroireszüii- 
sége van.
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ORVOSOK
igazolják, mint leg-itünöbb kő- ! 

högés elleni szert a:

10 klg. KÉKKŐ
kapható :

IRITZ MIKSÁNÁL

Lisztes zsákot
vesz

Iritz Miksa

■ o o

Milliók használják

rekedtség, eloyélkásodás. hurut, szamár- 
hurut eilen és különösen meghűlés ellen, 
mely miatt mindé# hsroosnek nélkülöz- 
hetetlhfi. 6100 orvosi és más egyén 
igazolja e biztos sikerét ezen étvágy 
gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Cso­
magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, 

hadi csomagolásban 30 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

ie<ik*eee*e#6e

Lábápfiláthoz! ly/adás ellen!
A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak közölt harcosaink áldása

IAC

BT®

Pára-pasta I tubus 
150

megkönny ebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz), izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón :

Popper Syuia drogériájában, Főtér, 

Tábori postacsomagban küldhető
hu®

SBVE

Cffi O Cl o o O

Mindenki örül, mert ““8W
napról-napra megújuló győzelmeink 
hetnek el mindenkit. Mindennap egy 
jutunk a nagy háború befejezéséhez 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy * 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk 

helyez arra, hogy

csak őrömmel iölt- 
lépéssel közelebb 
és mindé nnap egy 

nagy munka 
nagy súlyt

í>
kifogástalan,

Ízléses munka
legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse- 
ir.k arcképeinek százai diszilik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének-1 hozzátaitozója arcképét elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket

Nyomatott Dr. Kiss Fiinak a „Műkői független Ujsüg" viite^e berendel, gyorssá^, Mákén!


